

Турова Дарья Евгеньевна

магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ИСТОРИЯ И ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

***Аннотация:** статья освящает историю и предпосылки возникновения организованной преступности. Организованная преступность одна из самых острых и сложных проблем, стоящих перед нашим обществом. Она оказывает мощное влияние на все сферы общественной жизни, нарушает нормальное функционирование социальных и экономических институтов страны, является реальной силой, подрывающей безопасность государства и общества.*

***Ключевые слова:** преступление, организованная преступность, мафия, участие.*

Возникновение организованной преступности, очевидно, справедливо связывать с образованием мафии. Поэтому сначала о понятии «мафия» и истории ее возникновения. Первоначально оно появилось в 1282 году на Сицилии в Палермо, где местные патриоты боролись за освобождение острова от французского ига. Девиз патриотов был «Morte alia Francia Italia anela» (смерть Франции – таково желание Италии). Из первых букв призыва был образован пароль «Мафия». С начала XV века данная организация превратилась в группу предателей, преступников и убийц [1, с. 188].

Близкая к современному пониманию мафия возникла в конце XVIII века, в период ломки феодального строя, крайней отсталости производственных и социальных отношений, укрепились на почве искаженных понятий чести, гордости, семейных и клановых связей, сохранившегося со времен феодализма права сильного. Сначала это была организация крестьянской самозащиты, но впоследствии стала орудием латифундистов против крестьян. Постепенно архаич-

ная деревенская мафия модернизировалась, приспособилась к новым условиям. Она обладает особыми организационными и даже ритуальными формами, имеет строгую иерархическую структуру. Господство закона, по которому никто не смеет выдавать полиции членов мафии под страхом смерти, сделало ее почти неуязвимой.

Большая Советская Энциклопедия так характеризует мафию: «Мафия – это система социальных отношений, выражающаяся, в частности, в стойком существовании и широком распространении с конца XVIII – начала XIX в. на острове Сицилия тайной организации, пользующейся методами внеэкономического принуждения и насилия, террора и убийств» [2].

В XX веке деятельность мафии переместилась в города, проникла в сферу строительства, контрабанды, распространения наркотиков, индустрию развлечений, внедрилась в политическую жизнь. Она используется во время выборов для мобилизации голосов в пользу того или иного кандидата, который в случае избрания оказывает услуги на основе «взаимности». Мафия имеет тесные связи с полицией и судебными чиновниками, с определенными политическими кругами в Риме. В 1920 – 1926 гг. мафия (во главе с мафиози Дон Карло – «вторым королем Италии») являлась орудием контрреволюционного террора и помогла утверждению фашизма на Сицилии. Под давлением демократических сил Италии правительство в 1950–1960 гг. начало официальную борьбу с мафиозной преступностью. Был создан специальный орган – «Антимафия», арестован ряд крупных вожаков этой организации. Но она не прекратила своего существования, напротив, пустила корни в других странах, связавшись с их преступными организациями [3, с. 49].

В США еще в 60-х гг. прошлого века мафия просочилась в гангстерские организации через итальянцев-эмигрантов. Сначала возникла «Черная рука», которая занималась вымогательством, шантажом и ограблениями, а в 1939–1945 гг. скандальную известность приобрела организация «Коза nostra» («Наше дело») – мощный синдикат преступного мира. В 1987 году в столице Сицилии Палермо закончился длившийся около 2-х лет процесс над мафией,

именуемый на Западе «процессом века». За решеткой оказались 500 обвиняемых, среди них несколько крупных мафиози.

В итоге – «мафия» стала нарицательным понятием, используемым для обозначения методов незаконного, преступного давления, направленного против отдельных лиц и организаций. Сегодня мафия приобрела интернациональный характер. Она действует в большинстве стран мира. В Японии, например, почти легально существуют преступные кланы, полиции известны даже адреса их главарей, но схватить их за руку практически невозможно. Общая численность японской мафии достигает 85 тыс. человек. Они скупают предприятия, приобретают контрольные пакеты акций, заключают тайные договоры с банкирами, политиками и с полицией. Но самой мощной преступной организацией являются китайские «триады», объединяющие свыше 300 тыс. человек и действующие на нескольких континентах [4, с. 54]. Только от торговли наркотиками они получают до 200 млрд. долларов в год, которые затем направляются «для очистки» в экономику различных стран. Экономика многих регионов Азии полностью находится под их контролем. Набирают силу мафиозные группы и синдикаты в странах Западной и Восточной Европы, Азии и Южной Америки. Короче говоря, мафия сегодня явление не сицилийское, а интернациональное.

Некоторые специалисты-криминологи утверждают, между мафией и организованной преступностью большая разница [5, с. 179]. Мафия имеет четкую структуру, напоминающую государство: от низовых звеньев через региональные – до центра, где каждый из «боссов» курирует определенный участок работы. То есть, строгая организация и подчиненность снизу доверху. А организованные преступные группы между собой не связаны, действуют самостоятельно, деля между собой территории и сферы влияния [6, с. 76].

Организованная преступность в СССР в отличие от США – явление все же относительно молодое. По мнению А.А. Аслаханова точкой отсчета формирования преступных кланов стало принятие «Закона о кооперации» в 1988г. В то время она пока еще не имела столь разветвленных транснацио-

нальных связей, как в США, Японии, Италии, которые распространяли свое влияние на территории других стран. Правда, и у нас уже намечались признаки установления связей с зарубежными уголовниками. В этих целях использовались кооперативы, совместные предприятия и т. д.

Высокая общественная опасность организованной преступности состоит в том, что она, проникая в сферу экономики, подрывает ее изнутри, создает дефицит, нередко нарушает ритм работы отдельных хозяйственных звеньев. Такого рода мафии, как сетевые структуры преступных организаций, имеющие главным образом в южных районах страны, на Дальнем Востоке, в городах-гигантах представляют сегодня одну из самых опасных форм организованной преступности. В них есть управляемые и управляющие блоки, своя разведка и контрразведка, финансовый орган и другие подгруппы, обеспечивающие ее деятельность. Речь идет об организациях, имеющих две и более ступеней управления, при котором приказ главаря доходит до исполнителя через определенные звенья. Преступная деятельность таких сообществ весьма разнообразна – хищения государственных средств и имущества, разбой, кражи, мошеннические операции и т. д.

Таким образом, мафия – это скорее обозначение метода вида деятельности (модус операнди) определенной части преступных организаций во многих странах, который включает в себя следующие компоненты: использование насилия или угрозы насилием; структурированность, иерархическое построение группы, которые подчинены цели преступной организации: незаконному производству товаров и (или) услуг с последующим получением максимальной прибыли; обеспечение протекции со стороны властных структур, необходимой для непрерывного осуществления нелегальных операций.

Современные многообразные формы организованной преступности обусловлены прежде всего внутренними социально-экономическими, политическими и культурными факторами развития конкретных стран.

Список литературы

1. Мирзоян В.Г. Подстрекательство к совершению преступления в российском и зарубежном уголовном праве: дисс. ... канд. юр. наук. – Краснодар, 2012. – 223 с. – EDN QFYKJP.
2. Большая советская энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://slovar.cc/enc/bse/2016243.html> (дата обращения 07.04.2023).
3. Ильин А.Е. Истоки современной организованной преступности / А.Е. Ильин, Т.В. Прокофьева // Российский следователь. – 2014. – №13. – С. 48–55.
4. Жбанков В.А. Транснациональная организованная наркопреступность и наркоконтрабанда как ее составляющая: монография / В.А. Жбанков, А.В. Табаков. – М.: Российская таможенная академия, 2017. – 180 с.
5. Мирзоян В.Г. Основания уголовной ответственности за подстрекательство к совершению преступлений / В.Г. Мирзоян // Общество и право. – 2011. – №5(37). – С. 179–182. – EDN PBNJPH.
6. Гуров А.И. Организованная преступность в России / А.И. Гуров. – М.: БЕК, 2001. – 176 с.